MATEMATICKI VREMEPLOV - NAPOLEON BONAPARTE

Zeljko Br¢i¢, Vinkovci

etoga dana u mjesecu svibnju navrsilo se tocno 200 godina od smrti cuvenog
francuskog cara i vojskovode Napoleona I. Bonapartea.

Napoleon je roden [A]. kolovoza 1769. godine u siromasnoj plemickoj obitelji, u gradu
Ajaccio na otoku Korzici. Skolovao se na francuskoj kraljevskoj vojnoj akademiji, a Fran-
cusku revoluciju docekao je s ¢inom topnickog satnika. U francuskim revolucionarnim ra-
tovima brzo je napredovao pa je ve¢ u [B]. godini unaprijeden u ¢in brigadnog generala.
U veljaci 1794. postao je zapovjednik topnistva francuske vojske, a ve¢ nakon dvije godine
povjereno mu je glavno zapovjednistvo nad francuskim snagama u ratu protiv Austrije.
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Zahvaljujuéi svom britkom umu i vjestoj ratnoj taktici, porazio je Austrijance u ne-
koliko bitaka na tlu Italije, priblizio se Be¢u na samo sto kilometara te je prisilio Austriju
na sklapanje mira u Campo Formiu [C]. godine. Odmah potom poduzeo je vojnu akciju
protiv Egipta s ciljem da Velikoj Britaniji presje¢e komunikacije s Indijom.

Napoleonovi vojni uspjesi utjecali su na njegovu popularnost u Parizu, kako medu
tamosnjim politicarima, tako i medu obi¢nim pukom. Dana [D]. studenog 1799. godine
Napoleon predvodi drzavni udar nakon kojega se proglasio prvim konzulom, a pet godi-
na poslije i francuskim carem.

Napoleon je proveo mnogobrojne reforme koje su kasnije uvele i mnoge druge drzave.
Izgradio je modernu drzavnu upravu, stvorio je drzavnu banku i uveo nov novac - franak
— koji je bio jedna od najstabilnijih valuta [E]. stolje¢a. Potaknuo je stvaranje Gradanskog
zakonika kojim su dotadasnja brojna i raznolika obicajna prava zamijenjena jedinstvenim,
modernim zakonom. Proveo je i $kolske reforme, obnovio stare plemicke naslove koje je re-
volucija ukinula, osnovao je Legiju casti te sklopio ugovor s Vatikanom. Njime je Katolicka
crkva mogla slobodno djelovati na tlu Francuske, ali viSe nije bila drzavna vjera.

Napoleonova vladavina obiljezena je stalnim ratovanjem, u pocetku najvise s Velikom
Britanijom. No, nakon poraza Francuske u glasovitoj pomorskoj bitci kod Trafalgara 21.
listopada [F]. godine Napoleon se pocinje obracunavati s engleskim kontinentalnim save-
znicima. U tri je godine pokorio Europu, prvo Austriju pa idu¢e godine Prusku, da bi nakon
osvajanja Berlina sklopio savez s ruskim carem Aleksandrom I. Cilj tog saveza bio je poraziti
Veliku Britaniju ekonomskom blokadom, odnosno zatvaranjem europskog trzista.

U tom trenutku Napoleon je bio na vrhuncu svoje mo¢i. Njegovo carstvo obuhvacalo je
gotovo pola Europe, a zahvaljuju¢i pobjedama nad Austrijom kontrolirao je - izmedu osta-
log - i velik dio danasnje Hrvatske: Dalmaciju, Istru, Rijeku i cijelo podrucje do rijeke Save.
No, on je htio zagospodariti svijetom i prodrijeti u Indiju, a na tom putu stajala je Rusija. U
pohodu na Rusiju, [G]. godine, pribliZzno pola milijuna Francuza stiglo je sve do Moskve, no
u stra$nim uvjetima ruske zime pretrpjeli su katastrofu od koje se viSe nisu oporavili.

Uslijedili su daljnji uspjesi udruzene koalicije nekoliko europskih zemalja, pa su sa-
veznici [H]. ozujka 1814. godine zauzeli i Pariz. Napoleon je bio primoran abdicirati te
je prognan na otok Elbu, no nakon samo godinu dana, 1. ozujka [I]., uslijedio je njegov
povratak na vlast te je zapocelo razdoblje poznato kao .[J] dana vladavine”. Ipak, nakon
§to su saveznici predvodeni Velikom Britanijom i Pruskom razbili njegovu vojsku u bitki
kraj Waterlooa 18. lipnja 1815., stigao je konac¢an Napoleonov pad. Predao se Britancima
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koji su ga internirali na otok Svetu Helenu gdje je, izoliran od svijeta, proveo posljednje
godine svoga zivota. Na tom je otoku i umro 5. svibnja [K]. godine, a tek 19 godina kasnije
njegovi posmrtni ostatci vra¢eni su u Francusku.

U povijesnim razmjerima Napoleon je bio iznimna pojava, no do danas je ostao i pred-
metom velikih kontroverzi. Jedni ga smatraju tiraninom i militaristom c¢ija je vanjska poli-
tika izazvala krvoprolice i pusto$enja velikog teritorija Europe, a s druge strane navode se
njegova dostignuca na podrucju unutarnje politike, odnosno cijeli niz liberalnih reformi.

Lik Napoleona bezbroj je puta bio predmet obradbe u knjizevnim i likovnim dje-
lima, a njegovom politickom i vojnom karijerom bio je nadahnut i Beethoven prilikom
skladanja [L]. simfonije najprije nazvane Bonaparte, a poslije Eroica.

Napomena: U ovom ¢lanku neki su podatci skriveni pa su umjesto broj¢anih po-
dataka u tekstu upisana slova od [A] do [L]. Tekst postaje potpun ako rijesite navedene
zadatke te postojece nepoznanice zamijenite dobivenim brojevima. Svi zadatci povezani
su s temom Sustavi jednadzbi koja se do sada radila u 7., a prema novom kurikulumu u
8. razredu osnovne Skole. No, neke od zadataka mogu rijesiti i mladi ucenici, iako jos ne
znaju formalni postupak rje$avanja sustava.

Zadatci:

[A]U Markovoj kasici-prasici bile su 42 kovanice od dvije i od pet kuna, ukupne vrijed-
nosti 129 kuna. Koliko je u kasici bilo kovanica od 5 kn?

[B] Ako kupi dvije biljeznice, Dominiku ¢e ostati 10 kuna. Da bi mogao kupiti pet biljez-
nica, nedostaje mu 11 kuna. Koliko kuna ima Dominik?

[C]Brankova i Marijina torba zajedno teze 3 kilograma i 700 grama, pri ¢emu je Brankova
torba 106 grama teza od Marijine. Koliko grama iznosi masa Marijine torbe?

[D] U jednakokra¢nom trokutu duljina kraka tri je puta veca od duljine osnovice. Koliko
je duga osnovica ako je opseg trokuta 63 dm?

[E] Jedan ucenik ima 5 bombona vise od drugog ucenika. Ako svaki od ta dva ucenika
pojede po 2 bombona, tada ¢e prvi ucenik imati dva puta viSe bombona od drugog
ucenika. Koliko bombona obojica imaju zajedno?

[F] Razred je dobio dvije ponude za ekskurziju: tri dana u hotelu i izlet brodom za 1 400
kuna ili pet dana u hotelu i izlet brodom za 2 210 kuna. Kolika bi bila cijena za Cetiri
dana i izlet brodom?

[G] Zbroj dvaju brojeva je 3 700. Ako prvi broj smanjimo za 38, a drugi pove¢amo za 38,
dobiveni brojevi bit ¢e jednaki. Koliko iznosi manji od dvaju pocetnih brojeva?

[H] Neki dvoznamenkasti broj, manji do 50, za 18 je ve¢i od broja s istim znamenkama,
ali u obrnutom redoslijedu. Koji je to broj ako mu je to¢no jedna znamenka prost broj?

[I] Zbroj dvaju brojeva iznosi 88, a razlika im je 22. Koliko iznosi umnozak tih brojeva?

[J] Za tri dana ¢idcenja snijega Mario je trebao dobiti 260 kuna i poklon-bon. Odradio je
samo dva dana, za $to je dobio 140 kuna i poklon-bon. Kolika je vrijednost poklon-bona?

[K]U gradskoj je knjiznici dvanaest puta vise knjiga nego u $kolskoj. Koliko knjiga ima u
$kolskoj knjiznici ako su u obje knjiznice ukupno 23 673 knjige?
[L] Franjo i Ana zajedno imaju 22 godine, a Franjo je 16 godina stariji. Koliko je godina Ani?

Izvor: https://www.enciklopedija.hr Rjesenja provijerite na stranici 287.
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